

韩国国务总理及总统幕僚为何集体请辞?

新华社记者 陆睿 孙一然

韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓,最大在野党共同民主党及其卫星政党大幅领先执政的国民力量党及其卫星政党。随后,韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职。总统秘书室室长等核心幕僚也集体请辞。韩国总理及总统幕僚为何突然集体请辞?总统府将如何应对?未来韩国政局又将发生何种转变?

为何集体请辞?

分析人士认为,韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。

韩国第22届国会议员选举10日举行,各政党候选人角逐国会300个议席。据11日揭晓的选举结果,最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个议席,继续保持国会第一大党地位。前法务部长官曹国主导组建的“祖国革新党”也夺得12个席位。此外,加上改革新党3席、“新未来”党1席、进步党1席,韩国泛在野党阵营在国会一举拿下超过190个席位,对执政党形成压倒性优势。

反观执政党,国民力量党及其卫星政党仅拿下108个议席,虽保住三分之一议席,勉强守住总统不被弹劾的“最后防线”,但尹锡悦将在剩余任期内继续面临国会“朝小野大”的掣肘局面,韩国舆论普遍认为执政党在此次选举中“惨败”,而总统核心幕僚与国务总理正是因此一失利而引咎辞职。韩德洙11日上午在国务会议上表示,政府将虚心接受国会选举体现的民意,全面回顾施政情况是否符合国民期待,进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

总统府如何应对?

针对执政党选举失利,韩国《朝鲜日报》在社论中直指,在野党批判现政权的做法赢得了民心,其根本原因在于尹锡悦的傲慢与缺乏沟通的领导方式。尹锡悦曾在没有国会



这是4月11日,在韩国首尔,国民力量党领导人韩东勋出席记者会。

(新华社发)

人事听证报告书的情况下,强行任命10余名高级官员,引发任人唯亲的批评。

韩国《京乡新闻》分析指出,选举结果反映出民众要求尹锡悦政府全面转换施政基调的诉求。当前,物价上涨等民生问题、尹锡悦夫人金建希收受名牌包争议、尹锡悦“大葱价格合理”发言风波、前驻澳大利亚大使李钟燮的任命争议等,都触发了民众的不满情绪。

韩国总理与总统幕僚请辞后,预计韩国总统府或将展开一系列人事改革。韩国总统府总统秘书室室长李官燮11日在龙山总统府召开的记者会上表示,尹锡悦将虚心接受此次国会议员选举反映的民意,革新新政,竭尽全力稳定经济和民生。

韩国中央东洋广播电视台电视台援引总统府不具名高层官员的话说,顺应民意进行国政革新理所应当,这需要人事改革先行。

政局如何转变?

韩国舆论认为,选举结果令尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面,对其推进任期后半段的施政构想带来阻碍,尹锡悦在剩余任期需与在野党阵营谋求协同治理、倾听民众诉求,才能挽回民心。

《韩国经济新闻》认为,国会选举后,政府关于医学生扩招在内的医疗改革动力将大幅减弱,原计划在选举后推进的劳动制度改革预计也将受阻,涉及各方利益的年金改革和教育改革可能都难以启动。

韩联社分析说,共同民主党获得过半数席位意味着将维持国会第一大党地位,主要常任委员会委员长等重要职务均由共同民主党议员担任,共同民主党基于此将能够主导法案和预算处理。此外,共同民主党还将在国务总理、最高法院法官等重要职位的任命和弹劾上拥有更多主导权。

韩国舆论认为,朝野两党“强强”对抗态势告一段落,双方均需展现合作姿态,以恢复民生。韩国外国语大学政治外交学系教授李在璠认为,国民对于国会的期待不仅仅是牵制政府,更在于朝野协商以提升立法效率。政治评论家金相日指出,新一届国会不应再充满相互憎恶的政党之争,而应优先考虑国民所想。

(新华社首尔4月11日电)

酝酿多年 欧洲议会批准移民和庇护法改革方案

郭倩

欧洲议会10日表决通过对欧洲联盟移民和庇护法规的大规模改革方案。新法规就移民和寻求庇护者入境审批程序、各成员国分担责任作出规定。

【收紧政策】

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩和德国、希腊、法国及意大利政府官员称赞这一表决成果。冯德莱恩表示,新法规将在确保欧洲边界安全的同时保护基本人权,“必须由我们来决定哪些人、在哪些情况下能进入欧盟,而不是由人口走私贩来决定”。

匈牙利总理欧尔班·维克托则对新规执行前景感到悲观,表示匈牙利期待欧盟作出改变,阻止移民涌入。

欧盟各成员国预计将于本月底

些时候表决通过改革方案,新法规定于2026年生效。

分析人士认为,新法规收紧了面向避难者的移民政策,旨在减少非法入境行为,欧洲议会主要党团克服来自左翼和右翼政党的压力,赶在议会选举前通过这项移民法案改革,希望用它打消民众对欧盟移民政策的不满和疑虑,从而避免极右翼党派在竞选期间利用这一议题兴风作浪、吸引选票。新一届欧洲议会选举将于6月6日至9日举行。

2015年欧盟遭遇难民危机,超过100万主要来自叙利亚和伊拉克的难民经地中海登陆欧洲。欧盟国家对此准备不足,庇护系统崩溃,意大利、希腊的难民收容中心人满为患,一些位于欧洲更北部的国家则设立障碍防止非法移民进入本国。

从那时起,欧盟便开始谋划修改移民和寻求庇护方面的法规。去年12月,匈牙利和波兰不再反对改革方案,为方案获欧洲议会批准扫清政治障碍。

【分担责任】

在各成员国分担责任方面,新法规规定,其他欧盟成员国应分担希腊、意大利等“前线”国家收容移民的压力,承担移民接收指标;如果拒不接收移民,那么应当向承受移民压力的国家提供资金或者其他资源。

德国是移民接收大户,总理奥拉夫·朔尔茨说,新法规获得通过,展现了“欧盟国家的团结,总算能给那些(接收移民)压力最大的国家松松担子”。不过,新法规依然受到左右两翼党派的批评。反对接收移民的党

派、疑欧派等右翼派别批评法规在阻止移民入境方面做得还不够。左派人士、慈善团体则批评法规没有弥合各成员国分歧,对移民更是不负责任。

此外,根据新规,欧盟可以将寻求庇护者转移到其认为安全的欧盟之外的国家。这些国家可能包括土耳其、突尼斯、埃及等。这一做法也遭到慈善团体和一些议员诟病。

2016年以来,为限制移民流入,欧盟持续与土耳其续签协议,即欧盟出钱,换取土耳其协助阻挡赴欧移民并接收从欧洲遣返的移民。据法新社报道,欧盟目前也与突尼斯和埃及达成类似合作意向。

联合国数据显示,今年以来,逾4.6万人偷渡进入欧盟境内,约有400人在偷渡途中遇难。

(新华社专稿)

美国撞桥事故调查聚焦货轮电气故障

海洋

美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪10日在国会参议院就其连任所举行的听证会上说,围绕马里兰州巴尔的摩撞桥事故的调查目前聚焦肇事货轮的电气故障。

3月26日凌晨1时30分左右,悬挂新加坡国旗的“达利”号货轮撞向巴尔的摩“弗雷西斯·斯科特·基”大桥,导致钢制桥体坍塌,人员和车辆坠入帕塔普斯科河中。撞桥前,货轮刚驶离巴尔的摩港,目的地是斯里兰卡首都科伦坡。发自现场的视频显示,货轮接近大桥时喷出黑烟,船灯忽亮忽灭。霍门迪说,她和其他调查人员都认为,货轮事发前船灯熄灭与撞桥有关。“这是眼下我们在调查中的关注焦点。”

据美国《华盛顿邮报》报道,韩国现代集团是货轮机房设备的制造商,正与调查人员合作检查货轮电气系统。现代集团已派专家赴美下载货轮机电数据,并检查断路器。另据美联社报道,调查人员只从货轮航行数据记录仪上收集到一些相对基本的信息,因此霍门迪判断“机房内的信息将提供巨大帮助”。

调查人员认为,撞桥前货轮发动机和电气系统丧失动力,可能与失控有关。另外,调查人员已向货轮船长、事发时的两名掌舵员和美国海岸警卫队人员,并对货轮所用燃料做测试。

霍门迪同时强调,调查尚处“非常早”的初期,今后可能出现其他调查方向,初步调查报告可能要到5月初发布。美国联邦政府和马里兰州政府官员先前均判断撞桥似乎是事故。

事故导致桥面上8名施工人员落水,其中两人获救,另外6人死亡。截至目前,搜寻人员仅找回三具遗体,另外三具遗体未找到。马里兰州州长韦斯·穆尔等应急小组官员10日晚些时候在新闻发布会上说,事故调查与河道清理工作同步进行。

撞桥事故导致巴尔的摩这座美国东海岸重要港口绝大多数航运停滞。拖走货轮需要首先清除散落在船上的桥体钢架残骸。

穆尔说,工作人员为接近残骸,需先将集装箱从“达利”号上搬开,他们计划搬卸178个集装箱,已卸完34个。如何清除挡住主航道的桥体大块结构仍在研究中。部分桥体残骸已深陷河底淤泥,需将其挖掘、切割成小块,再予清除。美国海岸警卫队本月1日首次开通一条临时航道,主要供参与清理作业的小型船只以及部分较小的受困船只通过。据报道,第三条临时航道有望于本月底开通,届时巴尔的摩港口的商业船只通过量将显著提高。

霍门迪10日还指出,调查人员同时正检查桥体设计,交通部门应该考虑如何“依据当今标准”对这类多年前设计建造的桥梁加固保护,以适应航运业发展变化。“如果我是州政府或联邦交通部官员,我现在就会探究这个问题——现有保护能否使这些桥梁承受住如今的船舶流量?”

(新华社专稿)

外交部：坚决反对美日对中国核政策的虚假叙事

新华社北京4月11日电(记者温馨)外交部发言人毛宁11日表示,美国、日本对中国核政策表达所谓的关切,完全是脱离事实、别有用心,中方坚决反对、绝不接受。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,10日,美国总统拜登会见日本首相岸田文雄并发表联合声明。声明称,美日决心以现实、务实方式实现“无核武世界”。中国在不明、未进行有意义对话的情况下加速核武库建设,对全球和地区稳定构成关切。中方对此有何评论?

毛宁说,中国奉行不首先使用核武器政策,承诺不对无核武器国家和无核武器区使用核武器,始终将核力量维持在国家安全需要的最低水平,不参加任何形式的军备竞赛。任何国家只要不对中国使用核武器,就不应该感到中国核武器的

威胁。

毛宁说,美国拥有世界最大、最先进核武库,却顽固坚持首先使用核武器政策,为别国量身定制核威慑,投入巨资升级“三位一体”核力量,在军控领域大肆“毁约退群”,强化北约“核联盟”,扩大与盟国的先进军事技术合作。日本作为核爆受害者,非但不要求美国核裁军,反而倚仗美国的“核保护伞”,发展先进导弹攻防能力,配合美战略力量前沿部署。

毛宁说:“美日相关消极举动破坏了全球和地区的战略平衡与稳定,阻碍了国际军控裁军进程,扰乱了地区和平与安宁。国际社会有理由对此感到严重关切。”

“正人者必先正己。美日应反躬自省,端正态度,停止破坏国际核裁军与核不扩散体系,切实降低核武器在国家和集体安全政策中的作用,给国际社会一个负责任的交代。”毛宁说。

抚今追昔 美国依旧站在和平与人道的对立面

新华社记者 聂晓阳

联合国人权理事会第55届会议近日通过决议,要求立即在加沙实现停火并呼吁所有国家停止向以色列出售、转让武器。该决议在付诸投票时,美国又投出反对票。半年多来,有关在加沙实施人道主义停火的多个决议草案要么因为美国独揽否决而搁置,要么因为美国阻挠而难以执行。

在日内瓦,如此这般的美式“双标”早已司空见惯。所谓的“人权卫士”,“卫”的不过是霸权与霸道。

70年前,同样是春天,当新中国第一次以大国身份参加日内瓦会议时,就已目睹美国是如何为了自己之私而站在人权、和平和人道的对立面。

1954年4月26日,讨论政治解决朝鲜问题和恢复印度支那和平问题的日内瓦会议在日内瓦召开。在会议第一阶段,由于美国带头反对,大会未能在朝鲜问题上取得进展。

这次会议也是新华社记者第一次以日内瓦电头发回报道。当时在场的新华社记者记者在报道中表示,对于这样一个受到世界舆论普遍欢迎的促进和平的会议,在美国政客眼

中竟然是“错误”和“危险”,美国官员甚至公开表示在朝鲜建立持久和平会给美国带来“致命的后果”。

在会议第二阶段讨论印度支那和平问题时,美国一方面对每个积极建议说“不”,另一方面在会外频繁举行“小会”,竭力扩大分歧、制造障碍。在中国代表团及与会大多数国家的努力下,会议最终取得了历史性突破,开创了以协商方式解决国际争端、共同维护国际和平与安全的先河。

那次日内瓦会议不仅是新中国首次作为五大国之一参加重要国际会议,会议所开创的各大国以协商方式解决国际争端、共同维护国际和平与安全的努力更应被铭记。

当时的媒体评论说,印度支那和平问题达成协议,是和平协商与和平共处原则的一个重大胜利,雄辩地证明任何国际争端都必须而且可以用和平协商的方式加以解决。

遗憾的是,70年过去了,很多国际争端依然无法用协商方式政治解决。美国,还是那个一心为己、恣意行事的美国,依然执拗地站在和平与人道的对立面。

(新华社日内瓦4月11日电)

加拿大或面临又一个「爆炸性」野火季

加拿大应急准备部长哈尔吉特·萨詹10日说,冬季气温高于往年正常水平、多地干旱,再加上预计春夏温度偏高等多种迹象表明,继去年遭遇有记录以来最严重野火季后,加拿大可能面临又一个“爆炸性”野火季。

萨詹在一次新闻发布会上说:“由于全国各地炎热干燥,我们可以预计,野火季将提前开始,更晚结束,而且可能更具‘爆炸性’。”

“气温趋势非常令人担忧。”他指出,这可能会对安大略省、艾伯塔省和不列颠哥伦比亚省造成破坏性影响。

据法新社报道,为应对潜在野火威胁,加拿大政府计划再培训1000名森林消防员,向志愿消防人员提供更优惠税收政策,同时向地方提供2.56亿美元(约合135亿元人民币),用于购买专用设备。

加拿大去年经历有记录以来最严重的野火季,过火面积、持续时间、受影响人数、野火造成的碳排放量等均“创下纪录”,造成“毁灭性”破坏。加政府数据显示,加拿大去年野火季持续超过5个月,累计过火面积达18.5万平方公里。加政府派出约5500名消防员,还有来自多国的约千名消防员参与灭火。

法新社数据显示,截至本月10日,加拿大各地共有约65处在燃野火,其中一些是去年遗留下来的。另外,凭借泥炭层和有机物在加拿大北方森林地表下燃烧的所谓“僵尸火”也多过以往。

由于遭遇罕见的干燥暖冬,去年是野火季重灾区的加拿大西部艾伯塔省早在今年2月20日就宣布提前进入野火季,以便政府投入更多资金和资源来应对。

(新华社专稿)

以军宣布打死哈马斯领导人的3个儿子



以色列国防军4月10日晚宣布,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人哈尼亚的3个儿子当天在加沙地带被打死。哈马斯媒体办公室10日发表声明说,以色列军队当天空袭加沙城沙提难民营,造成至少5人死亡,其中3人为哈尼亚的儿子,另外2人为哈尼亚的孙子孙女。

这是4月10日在加沙城沙提难民营拍摄的在以军空袭中被摧毁的汽车。

(新华社发)